KVADRATNA NEJEDNACINA
ZNAK KVADRATNOG TRINOMA

Kvadratne nejednacine su oblika:

ax’> +bx+c¢>0
ax’> +bx+c¢>0
ax’> +bx+c<0

ax’ +bx+c¢<0
gde je x-realna promenljiva (nepoznata) i a,b,c su realni brojevi, a # 0.

U delu kvadratna funkcija smo analizirali kako moze izgledati grafik kvadratne funkcije u
zavisnosti od znaka a i D. Podsetimo se:

+ , — ., *
Da>0D>0= 7 g 1 "
2)a>0,D=0= y>0 uvek
3)a>0,D<0= y>0 uvek

- + =
4)a<0,D>0=> ~F ot * =
5)a<0,D=0= y<0 uvek
6) a<0,D<0= y<0 uvek

Naravno y =ax’ +bx+c
Primer 1. Odrediti znak trinoma:

a) 3x> —11x—4
b) —5x> —x+4
V) 9x +12x+4
g) —x>—6x-9
Resenja

a) Najpre re§imo odgovarajuéu kvadratnu jednakost: 3x* —11x —4 =0

_—b+JD 11413
a=3 D=b—4ac 277 5, T ¢
b=-11 D=121+48 x, =4
c=—4 D =169 2 1

xZ ==
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PoSto je a=3>0 i D =169 >0 (prva situacija): - =

|
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3x* —11x—4>0 za xe(—w,—%}u@,oo)

3x?—11x-4<0 za xe[—%AJ

b) —5x* —x+4 =0 — PAZI: nema mnoZenja i deljenja nekim brojem!!!

REL
a=-5 27 10
D=1+80
b=l h_g 1=
c=4 B -8 4
> -10 5

Posto je a <0,D >0 (situacija 4)
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-0 _1
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—5x*—x+4>0 za xe(—l,%)

-5x"-x+4<0 za xe(—w,—l)u[%,wj

V) Ox* +12x+4=0

_—12+£0
9 X2 18
b—12 D =144-144 XIZ_EZ_E
o4 D=0 18 3
2
Y ==7

Postoje >0 i D=0 — 9x”> +12x+4 >0 uvek a ovo vidimoiiz 3x+2)>>0



60
a=-1 D=36-36 T2
b=-6 D_O - X =-3
c=-9 B x,=-3

Postoje a<0 i D=0 — —x*—6x-9<0 uvek,tjza VxeR

Ovo vidimo 1 iz transformacije:

—x*—6x—9=—(x"—6x-9)=—(x+3)><0

Primer 2. Resi nejednacinu:
(x* —4x-5)-(x*+2x-3) <0
Resenje: Ovo je slozeniji oblik nejednacina, gde mozemo upotrebiti i ve¢ poznat Sablon

A-B<0«< (A4>0,B<0)v(4<0,B>0)

Nasa preporuka je da ovakve zadatke reSavate pomocu tablice!
Najpre ¢emo obe kvadratne jednacine rastaviti na ¢inioce:

ax’> +bx+c=a(x—x)(x—x,)

¥ —4x-5=0= x,=-1, paje x*—4x—-5=(x+1)(x-5)
X, =5

¥ +2x-3=0= x,=1 paje x’+2x-3=(x-1)(x+3)
x,=-3

Sada posmatramo nejednacinu:

(x+D(x=5)(x-1D(x+3)<0

Pravimo tablicu:




-00 o0

x+1

X-5

x-1

x+3

(x+1)( x-5)
(x-1)(x+3)

Dakle, svaki od izraza ide u tablicu, a u zadnjoj vrsti je “ono’’ §to nam treba, tj. ceo izraz.
Brojevnu pravu (gornja linija od - oo do oo ¢emo podeliti na 5 intervala)
Iznad ovih vertikalnih linija ¢éemo upisati brojeve.Koje?
To brojevi su resenja kvadratnih jednacina, dakle -1,5,1 1 -3 samo ih poredjamo od
najmanjeg do najveceg:-3,-1,1,5

-3 -1 1 5

-00 o0

x+1 -

X-5 -

x-1 -

x+3 -

(x+1)(x-5)(
x-1)(x+3)

Dalje biramo bilo koji broj iz svakog od 5 intervala i zamenjujemo u izraze x+1, x-5,
x-1 1 x+3; ne zanima nas koji broj ispadne ve¢ samo njegov znak + ili — koji upisujemo u
tablicu.Recimo, u intervalu (-o0,-3) izaberemo broj -10, pa ga menjamo redom:

x+1=-10-5=-9 — uzmemo — (upisan u tablicu)
x-5=-10-5=-15 — — upiSemo u tablicu
x-1=-10-11=-11 — - upiSemo u tablicu
x+3=-10+3=-7 — - upiSemo u tablicu

Izmedju -3 1 -1 izaberemo -2, itd... Dobili smo:
-3 -1 1 5

-00 o0

x+1 - - +

_|_

X-5 - - -

x-1 - - -

x+3 - + +

++]
|||+

(x+1)( x-5) + - + -
(x-1)(x+3)

Onda sklopimo:



— 4 minusa daju +

— 3 minusa i plus daju —
— 2 minusa i 2 plusa daju +
— 3 plusai 1 minus daju —
— 4 plisa daju +

na ovaj nacin mi smo resili dve nejednacine:
(x> —4x—5)(x* +2x—3) < 0 — Biramo gde je -

(x> —4x—5)(x*> +2x—3) >0 — Biramo gde je +

Posto je nas zadatak da re§imo prvu, (x” —4x —5)(x” +2x—3) <0, biramo u konaénom
reSenju gde su minusi:

xe(=3,-1)u(l5)

Primer 3. Resiti nejednacinu:

x2—3x2+4 >0
1-x
Resenje:
x*=3x+4=0
a=1 D =b*—-4ac
b=-3 D=9-16
c=4 D=-7

PAZI: postoje a>0 i D<0 ondaje x* —3x+4>0 za Vx ( za svako x)
Dakle, morabiti 1—-x*>0

Posmatrajmo kvadratnu jednacinu:

0+2
1-x*=0 a=-1 D=0>-4-(-1)-1 X, =——
b=0 D=4 o2
: B x, =-1
‘= x, =1
- + —
- -1 1 =

Zakljucujemo x € (—1,1)



—x*+2x-5

2

Primer 4. Za koje realne vrednosti x razlomak 5 "
X —x-

manji od -1?

2
- 2x - .. . .
2xz+—x15 < —1 PAZI: Moramo prebaciti -1 na levu stranu i to “srediti’’
X —x-—

—_— 2 —_—

x2+2x 5_'_1<0
2x° —x-1
—x*4+2x-5+2x* —x-1
2x? —x—1

xP+x-6
2x? —x—1
Sad tek idemo "klasi¢no"

<0

<0

H+x-6=0=> =2 =x"+x-6=(x-2)(x+3)

x,=-3

2x—x-1=0= x,=1 = 2x? —x—l:(x—l)(x+%j
1

X, =——

2

(x—=2)(x+3) <

2(x— 1)[)6 + ;j

Sada reSavamo: 0

-00 -3 l 1 2
2
X-2 - - - - +
x+3 - + + + +
X'l - - - _|_ _|_
1 - - + + +
Xt—
- + - + - +
(x 2)(x+31) <0
2(x=1D| x+—
( >( 2)

Resenje: x e (— 3,%} U (L2)



Primer 5. Data je funkcija y = (#r> —1)x* +2(r —1)x + 2. Odrediti realan parameter r tako
da funkcija bude pozitivna za svako realno x

Resenje:
(r* =Dx>+2(r—-Dx+2>0

Da bi funkcija bila pozitivnha mora da je:

a>0 1 D<O0
a=r"-1 D =b>-4ac
b=2(r-1) D=[2(r-Df -40¢*-1)-2
c=2 D =4(r—1)>-8(r* 1)
D=4(r" =2r+1)—8r> +8
D=4r>—8r+4—8r"+8
D=-4r"—8r+12
—4r* —8r+12<0/:(-4) a>0
r?+2r-3>0 7 =1>0
-2+4 r2—1=0
No =
2 rl:—]
7"121 7'2:1
r,=-3
+ _ 4+ + . — .+
e -3 1 = AR ! =
r € (—0,-3)uU(l,o) r e (—o,—1)u(l,0)

Upakujemo sad ova dva resenja:

-3 -1 1
r € (—0,-3) U (l,00) Konacno resenje




Primer 6. Odrediti sve realne vrednosti parametra r za koje je funkcija
y=rx>+2(r+2)x+2r +4 negativna za svako realno x.

i’ +2(r+2)x+2r+4<0

da bi funkcija bila negativna mora da vazi: a<0 1 D<0

a=r D =b*—-4ac

b=20r+2) D=[2(r+2)} —4-r(2r+4)

c=2r+4 5
D=4(r+2)" —4r(2r+4)
D=4(r" +4r+4)-8r> —16r
D=4r" +16r+16-8r—16r
D=-4r"+16

1. uslov 2. uslov

—4r* +16<0/:(-4)

P —4>0 a<0

r=2 r<0

r,=-2

+ — .+
e -2 2 =

r € (—0,-2)U(2,0)

Upakujmo resSenja:

/XA | i

-2 ] 2
r € (—0,-2) konacno resenje

Primer 7. Odrediti k tako da je za svako x ispunjena nejednakost
x* +hx+1

5 <2
x“+x+1

Xt +kx+1

x*+kx+1
5 <
x“+x+1

<2=-2< >
x“+x+1

2

Dakle, ovaj zadatak zahteva reSavanje dve nejednacine:



1) ReSavamo:

2 +hx+1
X +x+1
x* +ke+1
xT+x+1
Xk +142x7 +2x+2

X +x+1
3x2+x(k+2)+3>
X +x+1

-2<

+2>0

>0

0

¥ 4+x+1=0

a=1 D =b*—4ac
b=1 D=1-4
c=1 D=-3

Kakoje a>01i D<0=> x’+x+1>0 za Vx pa ne uti¢e na razmatranje!

3x* +x(k+2)+3=0, dabi3x’+x(k+2)+3>0 morabiti >0,D<0

a=3 D=(k+2)-4-3.3

b=k+2 D=k>+4k+4-36

c=3 D=k*+4k-32
k*+4k-32<0
k*+4k-32=0
k =4
k,=-8

+ . — .+
= ; =
k e (-8,4)

2) Resavamo:
Xt +kx+1 x> +kx+1
——<2=>———-
x +x+1 x +x+1
x2+kx+1—2x2—2x—2<
X +x+1
X +(k=2)x-1
5 <
x“+x+1

2<0

0

0



Kako je x* +x+1>0 uvek, to mora biti:

X" +(k=2)x=1>0........... /(=1)

¥ —(k=2)x+1<0

D<0= p_[-(k-2)] -4
D=k>—4k+4-4

D=k>-4k<0

k*—4k=0=k =0,k, =4

+ . - R

— :
k € (0,4)

Upakujemo oba reSenja:

oo

X X

- 0

Dakle, konacno resenje je: k € (0,4)
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